

“剪”出国际朋友圈

# 钱塘美术老师剪纸作品亮相联合国

记者 褚苏萱

最近,记者从杭州启成学校获悉,为庆祝农历春节,在联合国欧洲办事处即联合国驻欧洲总部“万国宫”展出了来自全国各地剪纸艺术家的61幅作品,其中来自钱塘的剪纸艺术家,同时也是杭州启成学校的美术老师蒋旭丹的作品《福禄吉祥·应有尽有》亮相活动现场,“圈粉”无数。



## 构思设计长达6个月,用双手赋予纸新的生命

灵动蜿蜒的“福蛇”,承载着祥瑞寓意的吉祥纹样,以古典色系红黄蓝作为底衬……在这幅漂洋过海的《福禄吉祥·应有尽有》剪纸作品中,每一处细节都是匠心所致,整体布局错落有致,画面美轮美奂,让人得以深切领略剪纸艺术家蒋旭丹的精湛技艺与奇思妙想。

“这件作品尺寸为68厘米高、50厘米宽,整个画面由6幅宛如古代窗花般的剪纸蛇构成,分别象征着福禄如意、喜上眉梢、招财进宝、一帆风顺、五谷丰登、一品清廉这6种美好寓意。”蒋旭丹介绍道,“其间依据不同主题,巧妙分布着蝙蝠、蝴蝶、元宝、花草、喜鹊等吉祥纹样,并点缀着星星点点的红色烟花,营造出新年热热闹闹的喜庆氛围,传达出人们对美好生活的热切期盼与无限向往。”

这样一件倾注无数心血、费尽心思的作品,背后又究竟蕴藏着多少不为人知的创作艰辛呢?

在杭州启成学校蒋旭丹的美术教室内,保存着这幅作品的许多初稿,而这些初稿则无声诉说着背后创

作的历程。自去年7月起,蒋旭丹便投身于创作之中,精心设计了十余幅蛇的小画。经过反复斟酌、多番对比,最终选定了这六幅。

在取色环节,她同样煞费苦心,从白纸底版开始尝试各种色彩,品红、橙色等都在试验之列。直至今年1月初,首版作品才得以问世。“那段时间,我在学校美术教室熬过好几个通宵,就想着一定要做到尽善尽美。”蒋旭丹向记者透露,最终选定的棕色底,质感古朴、厚重,恰似传统窗棂,而剪纸就如同精美的窗花贴于其上,韵味十足。

蒋旭丹的作品始终以中国传统美德与美好祝愿为设计核心,完美融合了形式美、色彩美和寓意美。“剪纸最初不过是一张平凡的纸张,并无特殊寓意,是设计为它赋予了全新的生命力。”蒋旭丹感慨道,“这是一幅饱含深情与情怀的作品。”

她满心期许,能借由这幅作品,将所有源自中国的美好传递给远在大洋彼岸的外国友人,让世界领略中国剪纸艺术的独特魅力与深厚文化内涵。

## 剪纸是她的生活,也是她的诗与远方

人生第一课对于“美”的启蒙,或许都来源于小时候的所见所闻。

蒋旭丹出生在金华,那里有精美的木雕、绚烂的花灯、灵动的窗花,皆美得如梦如幻。小时候,每至逢年过节,大人们亲手剪出的窗花便会张贴在窗上、墙上,为节日增添喜庆氛围。舞龙灯时,那高高昂起的龙头顶部,也会贴上寓意吉祥的喜字。这些充满生活气息的场景,在蒋旭丹幼小的心灵里种下了艺术的种子,也悄然开启了她与剪纸艺术的不解之缘。

“仿佛只要拿起剪刀,就能随心剪出想要的图案,一剪即成型。老百姓的生活,本该有这些美好的事物。”此后,蒋旭丹踏上了漫漫求学之路。从金华出发,辗转绍兴、杭州,又奔赴南京、北京、西安……但凡听闻哪里能学到剪纸技艺,她便毫不犹豫地前往,足迹遍布大江南北。在这期间,她与各地的剪纸艺术家们深入交流,相互切磋,不断汲取艺术养分,精进自己的剪纸技艺。

后来,蒋旭丹选择了钱塘,成为杭州启成学校的一名美术老师。

即便角色转变,但她对剪纸艺术的热爱和追求从未有过一丝动摇。在学校里,她积极推动成立了剪纸社团,带领着孩子们走进剪纸艺术的奇妙世界,让他们领略剪纸独特的艺术魅力,感受传统文化的博大精深。

如今,蒋旭丹多年的努力与坚持收获了丰硕成果:她的剪纸作品走出国门,在日内瓦大放异彩。其近期创作的《雷峰塔与灵蛇传说》成功入选浙江省“金蛇狂舞”蛇年生肖剪纸作品展,并在建德图书馆展出,备受赞誉。同时,她指导的学生们作品频频获奖,部分作品还被收录进《中国剪纸》教材,成为传承剪纸艺术的生动范例。

“剪纸早已融入我的生活,它是我心中的诗与远方。”蒋旭丹感慨道。在传承剪纸艺术的道路上,虽有艰辛,但更多的是收获的喜悦。展望未来,蒋旭丹满怀憧憬,计划创作出更多具有钱塘本土特色的作品,让剪纸艺术绽放出更加绚烂的光彩,将这份独特的美好传递给更多的人。

白杨这个省级非遗美学生活馆,你去过吗?

本报讯(记者 何雨珍)近日,浙江省非物质文化遗产保护中心(浙江省非物质文化遗产馆)第一批省级非遗美学生活馆名单公布,白杨街道“王的手创”线下非遗美学空间榜上有名,为钱塘区唯一上榜场馆。

“王的手创”成立于2013年,隶属于杭州万物匠生文化科技有限公司。自成立以来,“王的手创”始终致力于非物质文化遗产的全新再现,立志让十万手艺人收获尊严、信心与物质的回报。

其线下空间坐落于白杨街道6号大街467号白洋桥久街2栋01号,位于青潮园入口处,空间面积约为650平方米。内部空间划分为体验区、原创产品设计区、手工艺平台区、茶饮区,是一个集展示、销售、体验于一体的中式美学“杂货铺”。

空间造型独特,是一幢大眼青龙门头造型的红白色建筑,门头造型吸睛,寓意吉祥如意,平安顺遂。走入空间,各种国风潮玩装置格外引人。刺绣、扎染、蜡染、手织布、鲮鱼灯、纸鸢墙……空间内汇集了品牌成立十余年来精选的文创产品以及来自全国各地的精品手工艺品,漫步其中,各类产品让人眼花缭乱,堪称可沉浸式打卡的“民艺大本营”。

“王的手创”主打原创纯手工,一直致力于传播民艺新潮流。十余年来,它持续在贵州、四川、浙江、云南、新疆、陕西、江西、湖南等乡村建设了手工基地,组建起全国最大手工生产供应链,让传统手艺焕发出“新的生命”。截至目前,已有超过两万名手艺人参与制作,成功带动5000余位西部偏远山区手艺人就业增收,“王的手创”还因此荣获了国务院评定的全国年度企业精准扶贫50佳案例。

平时,“王的手创”线下非遗美学空间通过线上宣传与线下活动相结合的方式,定期举办非遗手工体验、研学接待等活动,大力弘扬非遗手工文化,讲述中国文化故事。

其独特的风格与多元的文化也深受周边居民及高校学子的喜爱,无数人慕名而来,带着收获满意而归。

“展望未来,‘王的手创’将打通线上线下融合通道,联合钱塘区高校,让非遗民俗在钱塘落地生根,全力打造全国传统文化复兴地标。”相关企业负责人表示。



蒋旭丹的剪纸作品《福禄吉祥·应有尽有》。

“展望未来,‘王的手创’将打通线上线下融合通道,联合钱塘区高校,让非遗民俗在钱塘落地生根,全力打造全国传统文化复兴地标。”相关企业负责人表示。

## 塘塘说法

法治的清风,始终守护万家灯火。即日起,钱塘新区报推出“塘塘说法”栏目,聚焦钱塘真实发生的诈骗案、违法行为,剖析套路、拆解骗局。同时,还有由AI辅助生成的塘塘快评,为您提炼出关键的法律启示与防范建议,为每一位钱塘人筑起安全防线。

# 钱塘有人差点被骗80余万元! 警方提醒:千万别中招!

记者 李晨晨  
通讯员 包依丽 沈佳萍

生活中,诈骗手段不断更新。近期,就有不少骗子谎称受害者在支付平台开通了“百万保障”保险,若不关闭就会自动续保,每月还会自动扣费,进而诱骗受害人转账。

## 不取消就自动扣费? “百万保障”诈骗来袭

“你好,这里是临江派出所,刚刚跟你通话的是诈骗电话,不要相信,不要转账!电话不要再接了!”

近日,临江派出所接到预警,称辖区孔先生疑似正在遭受网络诈骗,劝阻人员第一时间电话联系,喊停其进一步转账。同时,临江派出所两名反诈队员立即赶往孔先生家,进行上门劝阻。

原来,当天下午,孔先生接连接到好几个陌生来电,他误以为对方有什么要紧事便接听了。当时,对方表示自己

是某平台“百万保障”客服电话,称孔先生曾在平台支付开通的“百万保障”服务现在到期,如果不及时取消,每月将自动扣费。

孔先生来不及思考,便信以为真,按照对方的要求操作手机,就在孔先生准备进行提现时,接到了反诈队员的劝阻电话,保住了他的3万余元。

“这种未知的电话以后就不要接了,这是典型的冒充客服类诈骗,就是骗人的!”经过反诈队员的耐心讲解后,孔先生对“百万保障”诈骗手段有了更深入的了解,不禁为自己未落入陷阱而感到庆幸,并向反诈队员表达了诚挚的感谢。

## 七旬老人深陷骗局 差点损失80余万元

“林女士,您可能遇到了诈骗,赶紧停止操作!”

近日,闻潮派出所接到紧急预警,称辖区林女士有被诈骗风险。接警后,民警立即安排一名反诈劝阻员电话联系林女士,可一连拨打了好几通电话,始终无人接听,于是便快速指派两名反诈劝阻员上门劝阻。

很快,两名反诈劝阻员赶到林女士

家中,但大门紧闭,无人回应。由于情况紧急,反诈劝阻员果断对林女士的相关账户进行保护性止付措施,并继续尝试电话联系,在反诈劝阻员的不懈努力下,林女士终于回了电话。

“林女士,您可能遇到了诈骗,赶紧停止操作!”反诈劝阻员劝说道。林女士这才意识到不对,随即来到派出所核实验情况。

原来,林女士接到了一个自称是某平台客服的电话,称其在该平台开通的“百万保障”即将到期,之后将要按月扣款。70多岁的林女士不熟悉手机操作,无法自己完成,就请求对方帮自己关闭这个功能。随后,“客服”就引导林女士添加QQ号,通过视频通话,得到了林女士的身份证号、银行卡密码与验证码等信息。“客服”说这个服务不能中断,要求我不能接听任何电话。”林女士说道。

“我们就是怕您信了骗子的话,会给骗子转账,所以就先对你的银行卡进行了保护性止付措施,防止你的钱被骗子骗走。”反诈劝阻员解释,并向林女士讲解了相关“冒充客服诈骗”的诈骗套路及真实案例。

经过讲解后,林女士终于醒悟,“谢谢警察同志,要不是你们,我肯定就被

骗了。”随后,反诈劝阻员帮助林女士将相关涉诈信息删除。此次劝阻,成功止损83万元。

在这两起案例中,钱塘警方凭借迅速的反应和有效的措施,成功阻止了诈骗行为的发生,守护了群众的财产安全。广大市民需提高警惕,对类似“百万保障”的陌生来电保持高度警觉,避免成为诈骗的受害者。

## 警方提醒

“百万保障”是支付平台如微信、支付宝、抖音等为用户提供的一项安全保障,旨在保护用户的资金安全。当用户的支付账户因被盗或其他原因遭受资金损失时,可以申请赔付,年度累计赔付上限为100万元,且赔付不限次数。该项服务是完全免费的,不会要求用户支付任何额外费用,不会到期也不会要求缴费续保,更不会影响征信。

凡称需取消“百万保障”“百万医疗保险”,否则将自动扣款的都是诈骗;如对方要求下载陌生APP或在各类视频会议软件进行“共享屏幕”等操作,一定要果断拒绝!

## 钱塘快评(以下内容AI辅助生成)

钱塘警方在此类案件中的成功实践,证明“科技预警+人力干预+快速止付”模式的有效性。然而,反诈不能仅依赖事后补救,更需构建“事前预防+事中阻断+事后追损”的全链条防御体系。公众需清醒认识到,诈骗剧本永远在迭代,唯有保持终身学习的防范意识,才能筑牢财产安全的最后一道防线。正如林女士的案例所示,即便深陷骗局,警民协作仍能逆转危机——但这声“谢谢”的背后,更应唤起全社会对反诈行动的持续投入与深度参与。